

弘扬雷锋精神 争做时代先锋

成都市“学雷锋”主题分享会活动举行

第62个学雷锋纪念日

雷锋，一个闪耀的名字，他永不过时，在新时代绽放更加璀璨的光芒。雷锋精神是服务人民、乐于助人的奉献精神，是干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，更是锐意进取、开拓创新的奉献精神。

今年3月5日是第62个学雷锋纪念日。由市委宣传部主办的“弘扬雷锋精神·争做时代先锋”——2025年成都市“学雷锋”主题分享会活动在成都职业技术学院学术交流中心举行。时代楷模、四川好人、蓉耀青年等代表分享他们的故事，激励广大青年拼在当下、不负时代，以实际行动践

行雷锋精神，助力成都高质量发展。

活动现场，成都高新连心桥党员服务队队长吴昊，与大家分享他在“连心桥”工作的点滴，紧张的抢险救灾故事，真挚的为民服务情怀，他的一字一句都打动着在场观众。据了解，2024年8月，中宣部授予国网四川电力成都高新连心桥党员服务队“时代楷模”称号。成立22年来，成都高新连心桥党员服务队承担了15个社区、近10万客户的供电服务职责。他们24小时有呼必应，有难必帮。2002年至今，这支服务队已经累计开展电力抢修和上门服务10万多

次，参与抗震救灾、抗洪抢险等应急抢险46次，完成重大保电任务210次。

在基层一线，有很多平凡又伟大的工作者，他们深耕基层治理，竭诚为民服务，赢得了群众的好口碑。武侯区玉林北路社区书记向万军就是其中之一。活动中，向万军讲起自己和居民共同努力，提升玉林生活品质的故事，一件件身边小事令人动容。

2024年，焦大银的事迹感动了无数人。路遇一辆轿车掉入湍急河流，他毫不犹豫跳入河中，用石头砸开挡风玻璃救人。焦大银说自己只是做了一个退役军人

该做的事，相信其他人遇到也会这么做。

蓉耀青年代表、成都职业技术学院学生许莉莎带来题为《微茫存心间，志愿传温情》的分享，讲述自己学习雷锋参与志愿服务的心路历程。分享后，她带领全体蓉耀青年宣誓：以青春之我、奋斗之我，在实现中华民族伟大复兴的征程中，书写新时代雷锋精神的壮丽篇章！

听完几位嘉宾的分享，学生深受感染，纷纷表示，要踏实做好每一件小事，为城市发展贡献自己的一分力量。

成都日报锦观新闻记者 李霞



贴心服务传递温暖

成都各区(市)县开展学雷锋志愿服务活动

3月5日，是第62个学雷锋纪念日。成都各区(市)县纷纷开展形式多样的学雷锋志愿服务活动。

在锦江区交子社区，30余名来自辖区单位的青年志愿者，分成多个小组深入社区困难家庭，为孤寡老人、残障人士及特困家庭送去米面粮油、生活用品等慰问物资，并主动帮助清扫居所、整理杂物、排查安全隐患。在交谈中，志愿者们详细了解家庭需求，倾听心声，同步开展心理疏导与政策帮扶宣传，用贴心服务传递社会温暖。针对高龄独居家庭，志愿者们还协助检查电路、燃气管道等设施。

在简阳市，“乡村赶集学雷锋·文明风尚新体验”文明集市活动举行。活动现场，10余种互动体验摊位集中展示政策宣传、知识宣讲、义诊义剪、爱心义卖等特色内容，在“烟火气”中感受“文明温度”。

爱心理发师娴熟挥剪，为市民修剪新发型。“剃完头精神多了，谢谢你们！”

刚理完发的王大爷连连称赞。此外，衣物缝补、磨刀磨剪等摊位前也排起了长队，广受市民好评。

在龙泉驿地铁站，一群青年志愿者正在为老龄乘客提供购票指引、出站指引、无障碍电梯陪同服务，一对一指导使用“成都地铁App”购票、查询线路，为乘坐地铁的老年人带来了便利和温暖。同时还在地铁出口处设置了义诊点，为老龄乘客免费测量血压，开展健康咨询，并普及突发疾病应急处理知识。

围绕“骑手友好型社区”建设试点，成都多个社区依托商圈、楼宇、社区建设更多“友好场景”，积极开展暖“新”志愿服务，为新就业群体提供生活帮助、心理辅导、节日慰问等，创造关心支持新就业群体的良好环境。一位在驿站休息的外卖小哥说：“有一个歇脚休息的地方，我感受到了被尊重和关爱，我也愿意用自己的努力，让这座城市更美好！”

成都日报锦观新闻记者 李霞 文/图

安装监测设备 为老年人请来安全管家

3月5日一大早，国网四川电力成都高新连心桥共产党员服务队队员来到帮扶对象吴婆婆家中，为她安装户内助老监测设备。这套设备包括床头呼吸器、防跌倒报警器、防水浸报警器和智能手表等设施，当老年人在户内触发相关报警时，亲属或帮扶队员将立即接收到求救电话。

在第62个学雷锋纪念日子里，为持续践行“善小而为”的服务承诺，国网成都供电公司党委组织启动了“学雷锋”志愿服务项目，其中一个主要任务就是给帮扶老年人安装户内助老监测设备。近年来，独居老年人居家安全问题受到社会高度关注，高新连心桥共产党员服务队启动了“连心桥协同攻关机制”，联合国网四川电力信通公司，选配了一批户内助老监测设备，并根据每位帮扶老年人的不同需求，制定了“一户一案”的定制化选装方案，进一步提升对帮扶老年人的服务质效。

在吴婆婆家里，按照老年人的生活习惯，队员仔细选定设备安装位置，认真调试到位，并耐心向吴婆婆介绍每个设备的使用方法。“我常年独居，娃娃不在身边，就怕在家遇到意外都无人知晓。听说可以安装这个设备，小李马上就帮我进行了

申请。”看着忙碌的队员们，吴婆婆很感激：“太谢谢他们了，有了这套设备，我自己和家人都放心了很多。”

吴婆婆家的设备安装调试完毕，队员们又马不停蹄赶往五昭路社区五世同堂街，93岁的朱大爷同样也有需求。朱大爷视力不好，又独自居住，社区工作人员一直很关心他的居家安全。国网四川电力成都锦江连心桥共产党员服务队队员在走访中得知这一情况后，立即反馈至高新连心桥共产党员服务队，并联动成都供水党员志愿服务队、成燃先锋·晓明服务队，组成“水电气”联合服务小组，一同上门为朱大爷提供安全检查、慰问关怀、适老化改造等定制服务。

服务一直持续到中午12点半，朱大爷家志愿服务顺利结束。“水电气”联合服务小组志愿者们简单吃完午饭，又再度赶往由省委社会工作部主办的“3·5”学雷锋志愿服务活动现场。联合服务小组在现场设置了科普宣讲、互动演示等环节，通过发放宣传册、一对一咨询等方式，对安全用电、气用水、事故防范、费价政策等知识进行宣传。

兰颖 成都日报锦观新闻记者 杨魁 制图 江蕊松 受访单位供图

第三批四川省 学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵名单发布

近日，省委宣传部联合省委统战部、省委省直机关工委、省委教育工委、省国资委、省军区政治工作局、省总工会、团省委、省妇联命名国家矿山应急救援川煤队等10个集体，绵阳市公安局刑侦支队一大队教导员胡祥雨等10名个人为第三批四川省学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵。其中，国网四川电力成都(金牛)连心桥党员服务队队长王从亮上榜。

第三批四川省 学雷锋活动示范点(10个)

- 国家矿山应急救援川煤队
- 四川省青少年发展基金会
- 昭觉县妇联“妈妈禁毒队”
- 映秀镇新时代文明实践所(茶祥子)
- “川渝共建·机关先行”青年党员先锋队
- 眉山三苏祠博物馆
- 四川省新的社会阶层人士联谊会
- 安岳县人民检察院“晓柠姐姐”工作室
- 甘孜农商银行石渠支行
- 四川铁道职业学院党委学生工作部

第三批四川省 岗位学雷锋标兵(10名)

- 胡祥雨 绵阳市公安局刑侦支队一大队教导员
 - 颜志霞 眉山市仁寿县特殊教育学校副校长
 - 陈玉华 攀钢劳务公司退休人员
 - 王从亮 国网四川电力成都(金牛)连心桥党员服务队队长
 - 郭汉中 广汉三星堆博物馆文物保管部副部长
 - 陈霞 犍为第一中学体育教师、曲棍球队教练
 - 李权财 西南财经大学社会发展研究院教工第二党支部书记
 - 武万琼 泸州市泸县云龙镇名优水果专业技术协会党支部书记
 - 杨军 苍溪县聚爱救援协会会长、苍溪县红十字救援大队大队长
 - 夏雨辰 省机场集团有限公司成都天府国际机场分公司航站区管理中心运营质量管理室主任助理
- 成都日报锦观新闻记者 李霞

从“先付后医”到“先医后付” 告别门诊预交金

2025年1月，国家卫生健康委发布了2025年全系统为民服务八件事，其中一项为取消门诊预交金，医疗机构将医保患者住院预交金额度降至同病种个人自付平均水平。今年3月，取消门诊预交金的相关政策开始正式实施，引发广泛关注。就门诊预交金，成都的情况如何？3月5日，记者进行了调查。

看病前先交押金？成都门诊预交金早已取消

预交金指患者在门诊或者办

理住院之前，需要预先支付的一笔押金。在20世纪80年代，为了减少患者排队次数、缩短交费等候时间，不少医疗机构相继设立了住院预交金和门诊预交金。

记者昨日走访成都市多家公立医院发现，前往医院挂号就诊，均只收取了挂号费，并没有要求交纳押金。后续检查的相关费用，也是医生开具检查后再进行交纳，没有出现预先预交费用的情况。医院相关工作人员告诉记者，门诊预交金很早之前就取消了，目前医院不会收取门诊预交金。成都市卫健委相关工作

人员也表示，目前成都的公立医院均无须交纳门诊预交金。

而当记者询问“住院预交金额度降低”的相关问题时，医院工作人员告诉记者，医院住院预交金符合国家相关规定，目前没有发生变动。

“信用就医”实现“先医后付” 更好保障老百姓看病就医

据央视新闻报道，现在全国很多地方都已经取消了门诊预交金，而这次是全国公立医疗机构3月起全面取消，并限时清退患者

以前交纳的门诊预交金。在此之前，一些地方甚至已经开始推行“先看病，后付费”的制度。

记者了解到，2024年7月，成都已经推出了“信用就医”，在全市18家试点机构正式上线试运行，一期试点涵盖了市、区、街道3级医疗卫生机构，实现了自费就医居民“先看病，后付费”的就医模式。患者确认使用“信用就医”后，挂号、检验、检查、取药等医疗费用可使用专属额度进行支付，就诊过程中无须到窗口、自助机排队交费或使用线上支付，实现“一次确权，先医后付”。

同时，“信用就医”还具有“分期付款”功能，通过提供“银行垫付、分期还款”的服务，为患者设置最长59天的超长免息期和最低还款利率，缓解短期内因就诊产生的经济压力。

成都建筑师刘家琨 荣获2025年度“建筑界诺贝尔奖”



北京时间3月4日晚，普利兹克奖官网宣布2025年普利兹克建筑奖得主是中国成都的刘家琨，他是普利兹克建筑奖第54位获得者，也是继王澍(2012年)之后，第二位获得这个殊荣的中国人。

作为土生土长的成都人，刘家琨的作品始终与这座城市的文化基因紧密相连，其代表作西村大院等，以“市民传统”为底色，将成都的市井繁华升华为世界级的建筑语言。

作为一个覆盖了整个街区的五层建筑，西村大院从视觉观感和周边环境上看，与典型的中高层建筑形成鲜明的对比。刘家琨常说西村大院就是个“可以什么都往里扔”的火锅。“火锅”，也是他对于成都的感受。“成都平原周围有高山围绕，本地人在盆地里生活被环绕、被包围。火锅也是一样，它其实就是一个大容器，里面什么都能装，也有很强的包容性。”

“网红打卡点”成都传媒集团东郊记忆也有

刘家琨的身影。2009年，成都将红光电子管厂厂区旧址交由成都传媒集团活化利用，建设改造为文创园区。园区特别聘请建筑师刘家琨任项目总设计师，并会集了国内知名建筑师对园区内部部分单体建筑进行专项设计。按照“修旧内部，旧房新用”理念，这里保留了成都市中心城区最具规模和历史的工业建筑群，并作功能性改造。

正如2025年度评委会的评审辞中所说，刘家琨的作品以其深刻的连贯性和稳定的素质，摆脱了各种美学或风格上的束缚，对新世界进行了想象和建构。他所首倡的是一项策略而非某种风格，从不依赖于重复的方法，而是基于每个项目的具体特征和需求，以不同的方式进行评估。除了知识和技术之外，他为建筑师的工具箱增添的最强大的工具是常识和智慧。

成都日报锦观新闻记者 李长乐 本报资料图片

便民服务 成都日报社广告热线 86623932

全案站 028-84922662 大富站 028-88265223 龙泉站 028-88450831 蒲江站 028-88606022 眉山站 028-82718880 为您服务广告 96511885 96747811 报章零售广告 13308064232 13880605967

本栏目每日刊出 60元/行/天 13字(行)

启事

- 喻文彬所持工人村4幢1单元30号房屋租赁合同(合同号:1506)遗失,声明作废
- 兹有成都市三迪建筑有限责任公司,因保管不善遗失财务专用章一枚(编号:5101050014891)以及法人章一枚(编号:5101050020147),特此声明作废
- 成都市勇达物流有限公司持有的川AX5023道路运输证号510121007074遗失
- 陈坤的导游证(编号AOV1129G)遗失作废

新闻延伸

什么是预交金?

预交金指的是患者在门诊或者办理住院之前，需要预先支付的一笔押金；这个押金，是作为后续治疗费用的一种保障，也是公立医院传统的收费方式。

为何取消或者降低预交金?

现在，我国基本医疗保险参保覆盖面稳定在95%以上，一些地方已经开始推行“先看病，后付费”的制度。这些制度，让老

百姓看病有更好的保障，取消或降低预交金就有了基础保证。

改革后住院预交金会减少多少?

将医保患者住院预交金额度降低至同病种个人自付平均水平。根据住院患者疾病诊断、治疗方式、结算类型、患者医保类型和报销比例等因素，参考同病种前3年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度。

成都日报锦观新闻记者 胡瑰玮